
 

 

 

 



目 次 

Ⅰ アンケート調査の実施概要・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・１ 

Ⅱ アンケート調査の結果 ・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・２ 

回答者の属性  ・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・２ 

    １  年代    ・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・2 

２  居住歴  ・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・2 

３ 居住区名  ・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・3 

     福井市の歴史や文化への関心について・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・４ 

Ｑ１ 福井市の歴史や文化に関心はありますか ・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・4 

Ｑ２ あなたが関心のあるものを選んでください。（複数回答可）・・・・・・・・・・・・・・・4 

 福井市の歴史や文化のイメージ・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・５ 

Ｑ３ 歴史や文化財を総称する「文化財」という言葉のイメージを 

教えてください。（複数回答可）・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・5 

Ｑ４ あなたが、お住まいの地域で、心に残る歴史や文化を感じ、 

子どもたちに残していきたいと思う具体的なもの（名称）を 

教えてください（自由記載）  ・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・6-7 

Ｑ５ あなたが、福井市内で、来訪者にみせたい、将来に語り伝え 

たいと思う歴史や文化などの具体的なもの（名称）を教えて 

ください（自由記載）・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・8-9 

 文化財の保存・活用の重要性について・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・10  

Ｑ６ あなたは歴史や文化財を地域の宝として次世代に残していく 

必要はあると思いますか。・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・10 

Ｑ７ お住まいの町や地区の歴史や文化などの文化財を守っていく 

取り組みに参加するお気持ちはありますか。・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・11 

Ｑ８ あなたが文化財を守っていくためにどのようなことに協力で 

きますか。（複数回答可）・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・ 12 

 

 

 

 

 

 

 

 



１ 目的 

（１）福井市の歴史や文化へのイメージや関心度を図る。 

(２) 対象者がお住まいの地域での将来に伝えたい歴史や文化を抽出する。 

(３) 文化財の保存と活用の取組みへの関心度を図る。 

 

２ 調査方法と調査対象 

       (１) ＷＥＢアンケート調査   

【調査対象】福井市在住の市民 

（２）アンケート用紙配布調査（公民館等施設（市の博物館・図書館等）） 

   【調査対象】①将来に歴史や文化を通して地域の良さを伝えていきたいと思う方々 

②地域活動等を通して地域に精通し、地域における昔の事象を知ってい 

る方々 

    【配布箇所】市立美術館、郷土歴史博物館、自然史博物館、おさごえ民家園・文化財保 

護センター、市立図書館(5 施設)、国見クラゲ公民館、市総合ボランティ 

アセンター(ハピリン) 

 

３ 調査期間 

    令和５年１０月１日～１１月３０日 

 

４ 実施結果 

    総回答数：５６３件 

（１）ＷＥＢ回答：２６８件 

    （２）質問用紙回答：２９５件 
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ｎ= 65 

ｎ＝102 

ｎ= 18 

ｎ＝34 

ｎ=139 

ｎ＝75 

ｎ= 93 

ｎ＝37 

   ・10 代から 50 代までは、関心度が一定している。 

・60 代を境に年齢が高くなるにつれ、関心を持つ割合が高くなる傾向にある。 

 

   

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

   ・関心があるものとして、「③建築物」(12.4％)、「⑤街並み・景観」(12.1％)が概ね 12％で 

ある。次いで「①郷土料理」(11.0％)、「④寺社仏閣」(10.7％)の順となっている。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

0% 20% 40% 60% 80% 100%

80代

70代

60代

50代

40代

30代

20代

10代

①関心がある ②どちらかというとある ③あまりない ④全くない

0.0% 2.0% 4.0% 6.0% 8.0% 10.0% 12.0% 14.0%

⑰その他

⑯伝承・逸話・人物

⑮近代産業遺産

⑭震災・戦災

⑬地形・地層

⑫樹木・生物

⑪遺跡

⑩伝統行事

⑨写真・文書

⑧民具

⑦美術品

⑥彫刻

⑤街並み・景観

④寺社仏閣

③建築物

②伝統工芸

①郷土料理や食材

27.8%          55.6%       16.0％ 

23.5%          52.9%       20.6％  2.9％ 

35.4%          47.7%       15.4％ 1.5％ 

32.4%          49.0%       15.7％ 2.9％ 

34.5%         48.2%       15.8％  1.4％ 

54.8%            45.2%       

54.1%          37.8%     2.7％ 5.4％ 

33.3％             60.0％     6.7％ 

11.0％ (240) 

6.7％ (145) 

12.4％ (270) 

10.7％ (234) 

12.1％ (263) 

3.3％ (71) 

3.5％ (77) 
2.6％ (57) 

5.2％ (112) 

0.7％ (15) 

3.2％ (69) 

8.8％ (191) 

2.6％ (57) 

4.2％ (91) 

1.5％ (32) 

5.5％ (120) 

6.2％ (135) 

４ 



30 代 

10 代 

40 代 

50 代 

60 代 

70 代 

全体 ｎ=629 

ｎ=18 

ｎ=34 

ｎ=65 

ｎ=102 

ｎ=139 

ｎ=75 

ｎ=93 

ｎ=37 

   ・文化財に対するイメージは、10 代から 70 代にかけて「①地域を語るものであり、市民共有の宝 

物」、「②先祖から受け継いできたものであり、未来に継承するもの」の割合が増える傾向にある。 

   ・年代が上がるにつれ、「③大切であるが身近には感じない」の割合は減少する傾向にある。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

37.0% 

30.0% 

45.2% 12.4% 

30.0% 35.0% 20.0% 15.0% 

37.3% 41.2% 17.6% 
3.9% 

37.4% 39.4% 19.2% 
3.0% 

1.0% 

33.5% 45.2% 12.9% 5.8% 
2.6% 

39.4% 44.5% 11.5% 

1.4% 

37.6% 54.1% 5.5% 

3.2% 
1.8% 

47.6% 46.0% 4.0% 

0.9% 
0.8% 

①地域を語るものであり、市民共有の宝物

②先祖から受け継いできたものであり、未来に継承していくべきもの

③大切であるが、身近には感じない

④難しくてわからないもの

⑤厄介で面倒なもの

⑥その他

38.5% 51.3% 7.7% 

0.8% 

80 代 
2.6% 

0.9% 1.2% 

3.3% 

20 代 

５ 



   ・地域で子どもたちに残していきたいと思う歴史や文化を類型化して一覧表にしたものが 

下表である。 

                                 

 

 

６ 



    

７ 



・来訪者や将来に語り伝えたいと思う歴史や文化を類型化して一覧表にしたものが下表で 

ある。 

    

８ 

８ 



                                     

９ 



30 代 

10 代 

40 代 

50 代 

60 代 

70 代 

全体 ｎ=563 

ｎ=18 

ｎ=34 

ｎ=65 

ｎ=102 

ｎ=139 

ｎ=75 

ｎ=93 

 

 

・全体で、文化財を地域の宝として残すことが「必要である」が 65.0％、「どちらかというと 

必要である」が 28.2％あり、これら 2つ併せて必要と考える割合が 93.2%である。各世代 

をみても同様に概ね 90％が必要であることをしている。 

・50 代から 70 代にかけて文化財を地域の宝として残すことが「必要である」と思う傾向が高 

くなっている。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

20 代 

65.0% 

55.6% 

61.8% 

54.4% 

37.0% 58.8% 

66.2% 

74.2% 

74.2% 

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

①必要である ②どちらかというと必要である

③どちらともいえない ④どちらかというと必要ない

⑤必要ない ⑥無回答

62.2% 80 代 10.8％ 27.0% 

18.3% 

18.3% 

28.8% 

34.3% 

33.8% 

32.4% 

38.9% 

28.2% 

7.7% 

4.9% 

3.4% 

5.9% 

3.6% 

1.1% 

1.1% 
6.5% 

1.4% 

1.5% 

2.7% 

1.0% 

1.0% 

5.6% 

0.4% 0.2% 

2.8% 

ｎ=37 
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30 代 

10 代 

全体 

40 代 

50 代 

60 代 

70 代 

ｎ=34 

ｎ=87 

ｎ=542 

ｎ=65 

ｎ=100 

ｎ=135 

ｎ=34 

ｎ=16 

ｎ=71 

 

    

・全体で、文化財を守っていく取り組みに参加する気持ちが「①大いにある」が 18.5％、「② 

どちらかといえばある」が 43.0％であり、これら 2つ併せて「ある」と考える割合が 61.5% 

である。 

・「③どちらともいえない」は 10代、20 代で概ね 40％あり、30代以降、概ね 30％である。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

20 代 

80 代 

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

①大いにある ②どちらかといえばある ③どちらともいえない

④どちらかといえばない ⑤ない

32.4% 32.4% 5.9% 23.5 5.9% 

21.8% 46.0% 
1.1% 

28.7% 
2.3% 

18.3% 54.9% 
4.2% 

22.5% 

17.8% 40.0% 8.9% 27.4% 5.9% 

18.0% 46.0% 11.019.0% 6.0% 

13.8% 26.2% 38.5% 13.8% 

43.0% 7.9% 26.0% 

6.3% 37.5% 43.8% 6.3% 

14.7% 38.2% 32.4% 11.8% 
2.9% 

18.5% 4.6% 
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   ・文化財を守っていくことに協力できることについてみてみると、「②歴史的な建造物や遺跡 

等の清掃活動や草刈りなどのボランティアに参加して保存の手伝いをしたい」(28.8％)と 

「①伝統的な祭りに参加したい」(28.4％)がほぼ同数であり、この 2 つで全体の概ね 60％ 

を占める。 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

0.0% 10.0% 20.0% 30.0% 40.0%

⑥その他

⑤個人で文化財をめぐり、SNS等で情報発信したい

④文化財をめぐるボランティアガイドをし、福井市の

歴史や文化を発信したい

③クラウドファンディングなどの募金活動による経済

支援をしたい

②歴史的な建造物や遺跡等の清掃活動や草刈りなどに

ボランティアに参加して保存の手伝いをしたい

①伝統的な祭りに参加したい

その他 

・20・40～60 代・80 代：参加しない（８件） 

・20・60 代：講座・セミナーに参加する(３件) 

・30 代：広報があれば参加したい(１件) 

・30 代：興味ある人を外部から招聘する(1 件) 

・40 代：協力したいが個人負担・役割が増え躊躇する(1件) 

4.4%(33 件) 

13.9%(105 件) 

9.1%(69 件) 

15.5%(117 件) 

28.8%(218 件) 

28.4%(215 件) 
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